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CONSIGLIO COMUNALE DEL 30 APRILE 2024 

 

 

OGGETTO N. 11 – VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 2024-

2026. APPLICAZIONE AVANZO DI AMMINISTRAZIONE. 
 

Sindaco MERLOTTI FABIO 
Passiamo al prossimo punto all'ordine del giorno che è il punto n. 11 

“Variazione al bilancio di previsione 2024-2026. Applicazione avanzo di 
amministrazione”. Relaziona il Vice Sindaco Colombo. 

 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
Ne abbiamo già un pochettino parlato prima. Successivamente 

all'approvazione del bilancio, proponiamo in approvazione alcune variazioni. La 
quota principale delle variazioni che andiamo a proporre questa sera è relativa 
all'applicazione di pezzettini di avanzo, nello specifico sono due quote di avanzo: 
una quota di 41.826 euro appartenenti alla componente di avanzo vincolato, 
l’abbiamo ampiamente discusso in N Commissioni sia Bilancio che Urbanistica e 
quant'altro. Questo è relativo alla quota relativa al Distretto del Commercio 
applicabile alla Piazza Baracca per quanto concerne i nostri commercianti, poi 
magari lascio la parola al Sindaco per alcuni dettagli su questa attività; avanzo 
destinato agli investimenti, anche qui proponiamo 205.000 euro di applicazione, 
di avanzo di cui 200.000 euro per quanto concerne la manutenzione straordinaria 
agli immobili comunali, di questi 200.000 euro c'è ampia discussione all'interno 
della maggioranza su come spenderli, nel senso che ci sono molte più idee 
rispetto ai soldi disponibili, come è normale che sia in un dibattito civile e 
propositivo.  

Gli altri 5.000 euro invece sono dedicati alla manutenzione straordinaria 
della segnaletica. Con la nostra Polizia Locale ci è stato fatto notare che in alcuni 
casi la segnaletica è vetusta, sia sulla sicurezza ma anche sulla segnaletica, 
quindi a questa manutenzione straordinaria ci siamo sentiti di indicare 5.000 euro 
specificatamente su quel tema.  

Non ho detto che la variazione totale è di 256.000 euro; abbiamo parlato 
di 41.000 euro, di 205.000 euro; e poi ci sono due voci residuali ma significative: 
la prima è relativa a un aumento in entrata delle spese in entrata per ammende 
per rifiuti abbandonati, avrete visto è stata data ampia pubblicità al fatto che il 
Comune ha incassato 6.500 euro per uno scarico abusivo di sostanze che è 
stato intercettato dalle nostre videocamere, quindi abbiamo incassato 6.500 
euro,  e vorremmo dedicare lo stesso importo all'acquisto di fototrappole o 
materiale assimilabile, per continuare nella lotta alla maleducazione e alla 
inciviltà delle persone che vengono scaricate sul nostro territorio. 

Altra voce di ingresso di entrata per 3.500 euro: è relativa a degli 
indennizzi assicurativi che il Comune ha incassato per un incidente che c'è stato 
recentemente, è stata toccata, manomessa, tramite un incidente una delle 
cabine elettriche della nostra videosorveglianza e quindi anche in questo caso 
abbiamo incassato 3.500 euro, che verranno messi a disposizione, è un rimborso 
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danni, quindi abbiamo messo una voce di costo generica per rimettere a posto 
quello. 

 

Cons. COLOMBO FRANCA 
Magari avanzano. 
 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
Esatto, magari avanzano, quindi abbiamo appostato un capitolo generico 

che si chiama appunto rimborso danni da sinistra franchigie assicurative.  
Ci sono quindi 256.000 euro di nuove entrate che devono essere 

chiaramente pareggiate con le uscite. Ci sono altre piccole variazioni sulle 
utenze, stiamo andando nel secondo trimestre, quindi sono voci in più e in meno 
che si vanno a pareggiare ma non hanno una componente economica 
significativa. 

Quindi questo è quanto per quanto concerne le variazioni. 
 

Sindaco MERLOTTI FABIO 
Prego. 
 

Cons. GAMBERO SERGIO 
Volevo fare una domanda, se è possibile sapere quali sono le idee e quali 

sono gli immobili che beneficeranno della quota di 200.000 euro di cui ci ha 
appena relazionato. Grazie. 

 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
Come ho accennato, ci sono tante idee. Una delle principali è di 

spenderle su attività, sui servizi non particolarmente visibili ma utili. Il Sindaco 
prima ha citato il discorso delle fognature delle scuole. Le fognature delle scuole 
è un impegno abbastanza gravoso: si parla, solo per parte esatto comunale, solo 
per l'allacciamento della parte comunale, sono più di 40.000 euro. Quindi cuba 
una buona parte. 

 

Cons. COLOMBO FRANCA 
E’ un intervento importante. 
 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
Ci sono sempre dei versamenti, degli scarichi, delle fuoriuscite non 

particolarmente gradevoli. Abbiamo avuto delle idee che ci ha passato l'ufficio 
tecnico. Questa è sicuramente una delle principali. Sempre sulla parte delle 
scuole ci sono altre idee. 

 

Sindaco MERLOTTI FABIO 
Giusto per darvi una sintesi di ciò di cui stiamo discutendo, fermo 

restando che su alcune poste siamo abbastanza convinti e su altre ci teniamo 
ovviamente un minimo di… temporeggiamo un attimo per capire se c'è qualcosa 
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di più urgente o che incontri di più la nostra sensibilità. Comunque abbiamo 
sicuramente da sostituire delle caldaie, in Croce Azzurra, negli studi medici e nel 
campo dell'ex colonia; manutenzione straordinaria della scuola materna, quanto 
ho detto prima e che stava riprendendo il Vice Sindaco Colombo, che è una cosa 
piuttosto importante, quindi la sistemazione di quel tratto di fognatura;  
manutenzione straordinaria della scuola primaria plesso vecchio, perché 
abbiamo la sistemazione della copertura della palestra che ogni tanto ha qualche 
infiltrazione; ritinteggeremo i locali degli spogliatoi della palestra che, soprattutto 
quelli dello spogliatoio femminile, purtroppo sono stati un po’ vandalizzati, quindi 
hanno delle scritte che non son proprio opportune per i ragazzi, quindi li 
ritinteggeremo. Le porte sono già state in parte sistemate. Abbiamo chiesto di 
fare anche una verifica rispetto agli scarichi e alla pressione dell'acqua, perché 
negli spogliatoi della palestra in alcuni casi non c'è buona pressione dell'acqua, 
quindi anche quello abbiamo chiesto che sia fatta. 

Importantissimo, e anche questo non visibile ma estremamente 
importante, un’importante cifra è stata postata per la manutenzione straordinaria 
dei locali mensa del plesso vecchio. Noi siamo oggetto, come tutte le scuole 
immagino, a visite periodiche dell’ATS; l’ATS ci ha fatto una serie di rilievi; di 
queste cose non diamo - colpa nostra - adeguata pubblicità, ma il nostro ufficio 
tecnico è costantemente impegnato, con le risorse che riusciamo a mettere a 
disposizione, per priorità mano a mano andare a scalare rispetto alle richieste 
fatte e, se possibile, anche migliorare. Nella fattispecie sistemazione della cappa 
di aspirazione e sistemazione della rete della fognatura del disoleatore; cose non 
visibili ma molto importanti. 

Manutenzione straordinaria del Municipio, è una di quelle poste su cui 
vediamo se la priorità o meno, a seconda che saltino fuori eventuali urgenze,  
videocitofono e lampada di emergenza. Sembra poca roba ma con un 
videocitofono si può risparmiare un pochettino di tempo lato uffici. 

Abbiamo, tra le cose che dobbiamo pensare a fare, la manutenzione 
straordinaria dell'immobile di cui siamo recentemente venuti in possesso, grazie 
alla donazione di un cittadino, quindi senza far nomi ci siamo capiti, e quindi 
dobbiamo fare un po’ di manutenzione anche perché, adesso che siamo 
ufficialmente proprietari, siamo titolati a poterci intervenire. Siccome ci sono delle 
manutenzione da fare sul tetto, eccetera, abbiamo appostato una cifra per 
poterle fare, per poi alienare anche la proprietà a posto.  

Manutenzione straordinaria dei cancelli dell'area feste. Questo è 
importante per due ragioni: uno, perché hanno bisogno di un po’ di 
manutenzione perché sono un po’ malmessi; due, vorremmo anche introdurre 
una nuova apertura, perché anche - qui vi do una notizia - stiamo provando a 
strutturarci sempre più per portarci, dal punto di vista della sicurezza quando si 
fanno le feste, eccetera, per cui oltre a mandare avanti un po’ il discorso di 
Commissione Vigilanza sugli eventi, cosa che stiamo facendo, ci è stata appena 
fatto una proposta di Regolamento, che poi ovviamente dovrà trovare anche 
concretizzazione nell'individuazione dei vari ruoli e nell’appostazione delle 
adeguate risorse, quando si fanno le feste in area feste, qualora l'evento fosse 
particolarmente partecipato, come per esempio la festa dei BirBusca e dei 
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Ganassa, è necessario fare - ha recentemente partecipato a una riunione il 
nostro Consigliere Battioli che tra l'altro, rispetto a quanto vi dicevo prima, alla 
“Run Together” ha fatto anche da speaker - fatti i conti potremmo essere… in 
realtà no, nel senso che ci stiamo dentro, però potremmo essere un pochettino 
tirati rispetto al dimensionamento delle vie di fuga. Siccome vogliamo metterci 
dalla parte della sicurezza, se è possibile, creeremo un'apertura ulteriore. 

Manutenzione straordinaria del canale irriguo di Via Cavour, anche qua 
visibilità zero, ma è una cosa importante. Questo non è detto che li spendiamo, 
ed è una cosa che vi dirò con calma, adesso è un pochettino incasinata, però 
praticamente si tratta di una tombinatura di un secondario del Villoresi che è 
stata fatta che potrebbe richiedere della manutenzione, però questo, siccome 
stiamo acquisendo tutte le informazioni in tutti gli atti del caso, non è detto che 
debba essere fatto dal Comune, però ci è stata evidenziata l'eventualità che si 
debba fare. 

Ci era stato proposto dall'ufficio tecnico di appostare, anche qui a 
proposito del fatto che la Consulta funzioni o meno, vi ricordate che una delle 
richieste che era stata fatta dalla Consulta era anche quella di poter avere un 
piano di gestione del verde con delle manutenzioni che abbiamo fatto dopo un 
po’ di tempo che non se ne facevano in maniera massiva gli anni scorsi, ma che 
avevamo detto essere nelle nostre intenzioni di poter fare con una certa 
regolarità, quindi era stata proposta una posta - scusatemi il gioco di parole - da 
destinare a potature o a eventuali abbattimenti di piante pericolose. Su questa 
cifra abbiamo detto no per il semplice fatto che, d'accordo anche la minoranza, 
su queste poste intenderemmo utilizzare quei famosi oneri vincolati che ci 
derivano dalla cava, dove non spenderemo niente perché di fatto il recupero è a 
carico del cavatore, e quindi abbiamo i soldi immobilizzati per nulla. Quindi 
queste le faremo, ma con altri fondi. 

E poi alcune cose di manutenzione, ferramenta, opere in ferro, eccetera. 
Queste poste non esauriscono il totale di variazioni che intendiamo fare. Ci 
siamo tenuti un buffer in maniera tale da poter intervenire a questioni che nel 
frattempo fossero emergenti o che decideremo abbiano una priorità maggiore. 

 

Cons. COLOMBO FRANCA 
Mi ricordava il Consigliere Gambero il discorso delle piante, del pratone 

che sono passate abbattute: rientrano anche loro? Quelle che sono cadute con 
l'alluvione. 

 

Sindaco MERLOTTI FABIO 
Sì sì sì. Non solo quelle. In realtà le indicazioni che abbiamo dato anche 

nella delibera, è stata pubblicata recentemente quindi probabilmente non l'avete 
ancora vista, anche se è un po’ datata, ma la pubblicazione è avvenuta 
recentemente, una delibera che come titolo, adesso non me lo ricordo a 
memoria, ma dovrebbe essere “Indirizzi dell’Amministrazione agli uffici rispetto al 
tema Cava Campana”. In quella delibera lì fondamentalmente, tra le cose che 
dicevamo, è che intendiamo dire agli uffici “Muovetevi - non in senso spicciatevi - 
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operate in maniera tale da andare verso il recupero naturalistico, quindi il cambio 
del progetto in senso naturalistico.  

Un'altra delle cose che diciamo è “Utilizziamo, vi diamo indirizzo a 
utilizzare, visti anche i pareri acquisiti da Regione Lombardia e da UPEL, 
utilizzare i fondi vincolati - d’accordo anche la minoranza - su questioni attinenti 
all'ecologia o al recupero”, quindi attinenti in via indiretta, come del resto dice 
anche la legge, al recupero e alla tutela ambientale, per cui abbiamo detto come 
proprio esempi anche quello di fare il piano di gestione del verde e di utilizzare 
parte di queste quote qua per sistemare le cose da sistemare come 
manutenzione del verde. 

 

Cons. COLOMBO FRANCA 
Se si ricorda, le avevo detto di fare un quesito alla Corte dei Conti per 

essere sicuri. 
 

Sindaco MERLOTTI FABIO 
Cosa che probabilmente faranno per essere più sicuri del sicuro, però le 

dico la verità, io su queste cose capisco e la ringrazio anche dell'avviso, però le 
dico anche che agli uffici io pongo le cose anche in termini leggermente 
differenti, che sono quelli che vorrei proporre anche a voi.  

Voi considerate che c'è un rischio nel fare, ma anche un rischio nel non 
fare. Considerato che non abbiamo fondi nostri per poter metter mano a tutte le 
situazioni di pericolo che abbiamo, il mio modo di ragionare è: rischiamo di più 
nell'utilizzare dei soldi vincolati ad una posta per la quale non serviranno, perché 
è il cavatore che paga il recupero, quindi tenere lì dei soldi fermi quando non 
abbiamo i soldi per intervenire su situazioni di oggettivo pericolo, siccome io 
sono fiducioso nella Pubblica Amministrazione, mi viene da dire che nessun 
Giudice ci dirà “Stupidi, avete utilizzato questi soldi per…”, perché altrimenti dico 
al Giudice “Benissimo, allora quando viene giù la pianta e mi ammazza un 
cittadino, poi gli fai la supercazzola”. Scusate, non credo che sia una cosa 
ragionevole.  

Dopodiché probabilmente gli uffici utilizzeranno dell’altro tempo per fare 
questa verifica ma, dipendesse da me, lo farei domani mattina. 

 

Cons. COLOMBO FRANCA 
Vabbè, è solo un quesito, non è una cosa che impedisce.  
 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
Si parlava più della ragioneria generale dello Stato che della Corte dei 

Conti. 
 

Cons. COLOMBO FRANCA 
Adesso voi decidete qual è la fonte più autorevole in sicurezza. 
 

Sindaco MERLOTTI FABIO 
Prego Consigliere Gambero. 
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Cons. GAMBERO SERGIO 
Se posso dire una cosa, non so se si è notato ma al Parco Platone ci 

sono parecchi esemplari di abeti che stanno morendo. Non è una cosa da 
sottovalutare, nel senso che se non ci mettiamo mano in un tempo ragionevole 
perdiamo tutta la pineta. Abbiamo già praticamente 55 alberi che sono infestati 
probabilmente dal bostrico. Quindi questi sciami quasi di moschini, se vanno 
avanti ad aggredire le piante, tempo tre anni e quella pianta lì sparisce. 

Oltre al rischio di caduta alberi, che ne abbiamo già visto uno cadere mi 
sembra su alle Cappelle. Chiedo di intervenire in maniera abbastanza urgente 
per cercare almeno, non penso che si riesca a risolvere, ma almeno di limitare 
notevolmente i danni che sta facendo questo insetto.  

 

Sindaco MERLOTTI FABIO 
Su questo, abbiamo presentissimo il fatto. Diciamo che concordo in parte 

sul suo intervento, non su un altro pezzo, ma per un semplice motivo: che su 
questo abbiamo avuto un parere tecnico piuttosto competente di Andrea 
Pellegatta che era, se vi ricordate, quel tecnico che era venuto a fare le analisi 
sullo stato di salute del cedro. Mentre era lì abbiamo fatto un giro per il Pratone 
e, credo di avervelo accennato che in Consiglio Comunale, il tecnico ci ha detto 
che quel tipo di piante, gli abeti, da noi non vanno bene e che di lì a poco - è 
andato a fare proprio l'esame - ci ha detto “Di qui a poco questi vi moriranno tutti 
e non c'è modo di porvi rimedio”. Lui ha detto “Questa roba qua non va bene, tra 
poco vi moriranno, perché non è quel tipo di essenza che va bene per voi”. 

Tra l'altro anche in Consulta Ecologia ho fatto cenno a questa 
preoccupazione, scuote la testa ma me l'ha detto il Presidente della Società 
Arboricoltura Italiana. Poi so che lei tendenzialmente è più esperto di chiunque, 
però me l'ha detto lui. Ho fatto cenno anche in Consulta Ecologia a questo fatto, 
come preoccupazione ovviamente, non come desiderio, come preoccupazione e 
quindi tra i temi che daremo a chi ci studierà un piano del verde per Buscate, c’è 
anche quello di capire come fare, senza ovviamente snaturale, magari 
possibilmente con una certa progressività, quindi senza radere al suolo e 
ripiantumare, bensì possibilmente con una certa progressività in maniera tale che 
non rimanga vuoto il Pratone e andare a sostituire delle essenze che gli esperti 
dicono sono comunque destinate a morire. Quindi non è che lo diciamo noi, né ci 
inventiamo che dobbiamo radere al suolo delle piante. Ovviamente abbiamo ben 
chiaro questo aspetto, poi vogliamo farlo studiare da qualcuno esperto, prendere 
le indicazioni dagli esperti per capire come fare a intervenire. 

 

Cons. COLOMBO FRANCA 
Grazie. Quindi possiamo ricordarci che la Commissione Ecologia per 

queste cose, facciamo una Commissione Ecologia e invitiamo….. 
 

Sindaco MERLOTTI FABIO 
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Assolutamente sì, messaggio accolto, richiesta accolta. 
Se non ci sono altre osservazioni, metterei in votazione la proposta della 

delibera sulle variazioni illustrate dal Vice Sindaco Colombo. Chi è favorevole? 
Unanimità. 

Anche qui per l'immediata eseguibilità. Chi è favorevole? Unanimità. 
 
 
 


